



诚朴雄伟
励学敦行

南京大学报

宽德养士 至乐成学
吾道在国 与世恒新

2023年 第17期
9月20日 星期三
总1371期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

我校召开学习贯彻习近平总书记教师节重要指示精神教师代表座谈会

本报讯 9月14日下午，南京大学学习贯彻习近平总书记教师节重要指示精神教师代表座谈会在仙林校区召开。校党委书记、中国科学院院士谭铁牛出席会议。11位来自不同院系的教师代表结合本职工作分享了学习心得，并围绕如何贯彻落实习近平总书记教师节重要指示精神、大力弘扬教育家精神等话题展开深入交流和讨论。

谭铁牛听取了与会教师代表关于学习体会和心得的分享。他指出，各位老师的发言有政治站位、有格局情怀、有责任担当、有真知灼见，表达了对南大的挚爱、对教师职业的挚爱、对党的教育事业的挚爱。谭铁牛强调，学习贯彻习近平总书记教师节重要指示精神特别是关于大力弘扬教育家精神的重要指示，是学校的一项重要政治任务，也是对全体南大教职员工的实践要求。

谭铁牛就如何更好学习贯彻习近平总书记教师节重要指示精神、争做具有教育家精神的优秀教师提出六点意见：一是要把“心有大我、至诚报国的理想信念”作为第一坚守，进一步筑牢立身从教、教书育人的信仰之基，牢记为党育人、为国育才的初心使命，矢志不渝报效国家、服务人民；二是要把“言为士则、行为世范的道德情操”作为第一修炼，自觉坚守精神家园、人格底线，站住、站稳、站好讲台，坚持“言传”和“身教”两手抓、两手都要硬，将时代的责任传递给每一位南大青年学子，让正确的价值观内化于心、外化于行；三是要把“启智润心、因材施教的育人智慧”作为第一法宝，进一步主动升级教育理念，转变育人方式，提升教学技能；四是要把“勤学笃行、求是创新的躬耕态度”作为第一姿态，自觉传承弘扬南大先贤“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的“科学家精神”，深刻领悟“板凳要坐十年冷，文章不写半句空”的真言要义，努力成为各学科、各专业和各领域的带头人、领军人、奠基人；五是要把“乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心”作为第一宗旨，既要宽容包容、严格要求，也要有教无类、因材施教，还要雪中送炭、润物无声，用大爱书写教育人生；六是要把“胸怀天下、以文化人的弘道追求”作为第一追求，进一步增强文化自觉，努力把个人的前途命运与南大的前途命运、与国家人民的前途命运紧密地融合在一起。

谭铁牛强调，各级党组织和领导干部要带头践行习近平总书记教师节重要指示精神特别是教育家精神，团结带领广大教师员工自觉将教育家精神融入自身发展和业务工作，相关部门要做好教育家（下转第2版）

2023年江苏高校“开学第一课”启动 南京大学党委书记谭铁牛院士主讲第一篇章

本报讯 9月15日，“让青春与时代同行”2023年江苏高校“开学第一课”在南京大学举行，百余名来自江苏高校的2023级新生代表齐聚鼓楼校区，在大学生涯的新起点聆听师长的殷殷嘱托和朋辈的经验分享。活动由中共江苏省委教育工委、江苏省教育厅主办，南京大学协办，“第一课”共分为“有理想，把牢根本方向”“敢担当，勇挑时代重任”“能吃苦，彰显青春底色”“肯奋斗，努力争创一流”四个篇章。

南京大学党委书记、中国科学院院士谭铁牛作为第一篇章“有理想，把牢根本方向”的主讲嘉宾，以“坚定理想信念 把牢根本方向 争做理想远大、信念坚定、紧跟党走、报效为民的时代新人”为题做主题演讲。

“有理想是成事之基、立身之本，只有坚定理想信念，才能把牢根本方向。”谭铁牛为新生讲述了三位南大校友坚定理想信念的故事：雨花英烈顾衡坚定共产主义理想，面对折磨与死亡凛然不惧、英勇就义；著名地质学家李四光坚定社会主义信念，打破“中国贫油论”，开拓“石油生命线”，为社会主义现代化建设事业注入“工业血液”、奋斗终生；

“两弹一星”元勋程开甲以民族复兴为己任，毅然放弃国外的优厚条件回到祖国，20多年隐姓埋名扎根核工业建设，把自己的一生与祖国国防科技事业紧紧相连。谭铁牛勉励同学们始终坚定共产主义远大理想，不断深化对党的创新理论的认识，把“看家本领”转化为奋进向前的强大动力，踏踏实实走好人生道路；始终坚定中国特色社会主义共同信念，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论，用坚定信念照亮人生之路，以坚定信念践行报效国家、服务人民的使命；始终怀抱中华民族伟大复兴的光荣梦想，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，成长为堪当民族复兴大任的时代新人。

谭铁牛在演讲中指出，聚焦当

下，中国海军首位女舰长韦慧晓、乡村教师袁辉等新时代南大人依旧坚定理想信念，选择无私奉献；放眼未来，希望同学们立足新征程，更好地用习近平新时代中国特色社会主义思想培根铸魂，更好地学思想、铸理想、增才干、勇担当，为全面建成社会主义现代化强国不断贡献青春力量。

随后，来自南京航空航天大学、苏州大学、南京中医药大学、东南大学、江苏海洋大学、江苏理工学院、南京理工大学等高校的师生代表分别讲授不同篇章。面对未来的大学生活，来自省内高校的新生代表用一声声铿锵有力的“准备好了”为这节课画上句号，满怀憧憬走出课堂迈向新的征程。（高雅等）



校党委常委会传达学习第十一次全国归侨侨眷代表大会精神

本报讯 校党委常委会日前召开会议，传达学习第十一次全国归侨侨眷代表大会精神，以及学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神，研究审议相关工作。校党委书记谭铁牛主持会议并讲话。

会议首先传达了学习了第十一次全国归侨侨眷代表大会精神，并对新时代新征程我校侨务工作“再创佳绩”“争做表率”提出新要求。会议指出，广大侨胞和侨联组织要坚持维护党的领导这一侨界最大的底气，依靠祖国这一侨界最大的靠山，保持爱国爱乡的最大本色，发挥融通中外的最大优势，在中国式现代化伟业中作出独特贡献。会议强调，要充分发挥我校侨知

集中、资源丰富，侨界人士数量多、层次高、影响大的特点和优势，进一步凝侨心，用心画好侨界团结“同心圆”；进一步汇侨智，展现服务高质量发展“新作为”；进一步护侨益，全力当好侨界师生“贴心人”，打造高校侨联新标杆。

会议传达了学习了中央主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神并要求全面落实贯彻好相关要求。会议强调，在中央督导组对我校主题教育工作给予了五个“新”的积极评价基础上，要坚持在理论学习上持之以恒，提高政治站位，进一步凝心铸魂、筑牢忠诚品格；坚持在调查研究上一以贯之，进一步践行宗旨意识、解决关切问题；坚持在推动发

展上务求实效，进一步担当作为、推动高质量发展；坚持在检视整改上久久为功，进一步巩固拓展主题教育成果，开创办学事业发展新局面。

会议研究审议并原则通过了《关于建立健全南京大学协同监督工作机制的实施意见》（修订稿）《中共南京大学委员会第二轮第一批校内巡视工作方案》《中共南京大学委员会“奋进行动”——创新人才培养专项巡视暨“熔炉工程”专项巡视回头看工作方案》。强调要提高政治站位，深刻把握本轮校内巡视的重要意义；坚持守正创新，着力提升巡视工作质效；加强队伍建设，全面提高巡视干部能力水平。（余静）

中国侨联海外联谊研修班在我校开班

本报讯 9月11日，中国侨联海外联谊研修班暨江苏省侨联第5期海外侨领研修班开班仪式在南大举行，来自35个国家的55名海外侨领齐聚一堂，开启研修学习之旅。

南大党委书记、中国侨联兼职副主席谭铁牛表示，前不久胜利召开的第十一次全国归侨侨眷代表大会上，习近平总书记等党和国家领导人到会祝贺，李希同志代表党中央致辞，这充分体现了党中央对广大归侨侨眷和海外侨胞的高度重视和亲切关怀。习近平总书记在去年南京大学成立120周年之际，回信勉励南京大学留学归国青年学者，对他们寄予殷切期望，在南京大学引起强烈反响。南京大学是归侨侨眷和海外人才的聚集地，南京大学党委高度重视侨务

工作，今后将进一步聚侨心，用心画好侨界团结“同心圆”，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神统一思想、统一意志、统一行动。进一步汇侨智，展现服务高质量发展“新作为”，充分挖掘南京大学归侨侨眷、留学归国学者的智慧力量和宝贵资源，在推进更高水平对外开放、畅通国内国际双循环、共建“一带一路”中发挥更大作用。进一步聚侨缘，持续巩固扩大侨联“朋友圈”，为铸牢中华民族共同体意识、推进祖国统一做出更大贡献，在弘扬中华优秀传统文化、推动构建人类命运共同体中发挥更大作用。进一步护侨益，全力当好归侨侨眷“贴心人”，按照习近平总书记提出的“当好海外侨胞和归侨侨眷的贴心人，成为侨务工作的实干家”

的重要要求，努力做到知侨、懂侨、爱侨，让党放心、让侨胞满意。

江苏省侨联主席刘标向全体学员介绍了江苏经济文化和社会发展情况以及江苏侨情和侨联工作，希望各位侨领通过此次研修深入江苏、了解江苏、点赞江苏，更加主动当好中国故事江苏篇章的讲述者和传播者，更加主动当好促进中外友好的桥梁纽带，会同更多海外朋友在中国式现代化江苏新实践中展现风华、实现梦想。

中国侨联联谊联络部副部长朱柳寄语侨领学员们，进一步把握世情、国情和侨情的重大变化，进一步增强谋划做好侨社工作、讲好中国故事、做强自身事业、融入中国新发展格局的能力和水平。（新闻中心）